

“这里有一根红线、一根黄线、一根蓝线，应该剪掉哪一根？”许多人都在影视剧里看到过定时炸弹即将爆炸前的紧张场景，类似这样的炸弹装置模型，以及隐藏在书籍、食品盒等日常物品里的炸弹装置模型，还有灵敏的排爆机器人，都让晚报小记者惊叹不已。日前，小记者们走进青岛市公安局特警支队四大队，参观设备器材、宿舍内务，观摩模拟排爆训练，了解安全防爆知识。

# “当心，有炸弹！” 排爆机器人展身手

晚报小记者走进青岛市公安局特警支队四大队 领略特警风采感受科技力量



排爆机器人炫酷登场。张译心 摄



特警支队四大队。张译心 摄  
晚报小记者走进青岛市公安局

## 排爆机器人炫酷登场

走进特警支队四大队的院中，首先映入大家眼帘的是一辆辆威武霸气、整齐排放的特警汽车。“大家都被惊呆了，没想到会这么气派。天气虽然寒冷，但是我们的热情非常高涨。”青岛燕儿岛路第一小学的任永健记住了讲解员教的安全知识，“看到不是自己的东西不要拿，发现炸弹时要跑到安全区域，然后及时报警。”

“这里各式各样的装备，让我大开眼界。通过今天的参观讲解，我了解到许多炸弹类型，它们长相千奇百怪，而且善于伪装成我们常见的一些物品。特警叔叔在桌上摆了几件暗藏玄机的物品，有包裹、方便面、书。”青大附中的邓鹤言认真观察，讲解员拿起方便面展示了底部，原来它是一枚感压式炸弹模型，一旦从桌上拿起，失去压力就会爆炸；他打开了包裹，里面也藏着一枚感压式炸弹模型，一旦开箱便会爆炸；书中藏着一枚感光式炸弹，一旦翻到这一页便会爆炸；还有一些炸弹是可以遥控的，看到目标人物靠近就可以引爆……

讲解员还给大家展示了影视剧中经常出现的线型炸弹，只有剪对了正确颜色的电线才能阻止爆炸。“针对不同的炸弹，特警叔叔都有很好的解决方式，现在的炸药检测设备非常灵敏，只要检测出两个单位的

火药成分，检测设备就会发出警报。随着科学技术的进步，现在大部分都是用排爆机器人的长长机械臂夹起爆炸物，放到防爆球里进行无害化处理，这样就可以安全地处理掉炸弹的威胁。”邓鹤言兴奋地瞪大了眼睛。小记者们围着讲解员，看他现场演示排爆机器人的应用。只见讲解员手拿操控设备，身上背着有天线的大背包，他熟练操控排爆机器人夹起炸药，准确地投放进防爆罐中。小记者们惊叹不已，不约而同为眼前的高科技表演鼓起了掌。

## 致敬心中的英雄榜样

“滚珠炸弹、线型炸弹、水银炸弹……”特警叔叔日复一日的训练，冒着生命危险，守护人民的安全。一刹那，我感受到了他们的坚强、勇敢和奉献精神。这种精神让我们钦佩，给我们新时代少年树立了优秀的榜样，向我们的特警英雄致敬并学习！”青岛61中的李宜和表示，这次现场学习令他受益匪浅，感触颇多。

“当我走进特警实验室时，那一排排闪烁着光芒的荣誉奖状映入眼帘，让我心生敬佩。这些奖状背后必定是无数特警队员的辛勤付出和汗如雨下的拼搏过往。”青岛37中的杨雨佳感慨说，“特警队员不仅在维护社会治安方面扮演着重要角色，同时也在打击犯罪、拯救生命方面发挥着重要作用。他们为了社会的和谐稳定和人民的安居乐业，付出了巨大的努力。”



▲小记者了解多种炸弹类型。张译心 摄

## 学习校园安全小知识

讲解员还为小记者们讲了如何维护校园安全，“遇到校园暴力时，尽量保持冷静，尝试与对方沟通，尽量把危险降到最低。如果无法避免，应及时向老师、家长、学校管理人员报警。放学后，要及时回家，不要在学校逗留，不要走偏僻的小路，也不要随意更改回家路线，尽量选择公共交通。不要将自己的姓名、家庭住址等个人信息轻易告诉陌生人，不要接受陌生人的礼物和食品。接到陌生电话要警惕，冷静应对，不要被对方的花言巧语迷惑，不要轻信转账短信，不要随意点击短信里的链接。不做校园暴力的‘实施者’‘受害者’‘围观者’，进一步提升法治意识，自觉抵制校园欺凌，学会自我保护。树立正确的人生观、价值观，尊法、学法、守法、用法，做法律的拥护者和践行者。”

## 揭开特警神秘面纱

了全新的认识。

邓鹤言(青大附中):防爆特警是一群默默无闻的英雄，一直在守护着我们的生命财产安全。当我们遇到爆炸物的威胁时，他们都会第一时间出现，在无法使用排爆机器人时，叔叔们会穿上重达70斤的排爆服亲自拆弹，即使他们自己的生命受到威胁，也会为我们的安全保驾护航，这是一种多么伟大而无私的奉献精神啊！我要以防爆特警叔叔为榜样，努力学习，将来为社会的进步和发展贡献自己的一份力量。向特警叔叔致敬，向无名英雄致敬！

高佳宜(青岛2中分校):我们在电视剧中常常能看到特警支队紧张地执行防爆任务，今天有此荣幸近距离观察防爆工具，让我特别兴奋。特警叔叔为我们讲解了遇到不明包裹该如何去做，小记者们不约而同地道出了“报警”的答案，但实际上遇到奇怪包裹应先远离，确保自身安全再报警。特警叔叔演示了如何遥控排爆机器人将藏匿于日常用品中的炸弹举起，并放入排爆球内，缩小破坏范围。正因为有了特警的守卫，才有了我们的安全，我们应当对“守护神”怀有感恩之心。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 小记者 任永健 邓鹤言 杨雨佳 李宜和 宋知忆 聂凡斐 孙佳莹 高佳宜 李静雅